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A n. t. olvasó közönséghez! 
Czélunk buzgóan, erélyesen és nagyobb hatálylyal szolgálni a hazai közügyeket 

egész ivet adunk. Tehát előre áldozatot hozunk a mindig lelkesebb felkarolás remén 
s igy pártunk és a n. tisztelt olvasó közönség igényeinek és szükségeinek illően eleget tehetünk. 

A „Kolozsvári Közlöny" szellemi megerősitésére, 

lapok tisztelt olvasói. Oly férfiakat igyekeztünk lapunk 
sainkhoz csatlakozva, figyelemmel kisérni a közélet folyamát, a bel- és külpolitika, 

ezér- és másodczikkekben világitjuk és vitatjuk me ikérdé á észé ó és másod k g a napikérdéseket bátor hangon, de eszélyesen; ha kell él 
használandjuk a csipős gúnyt is, de a személyeskedés avagy ép a gyanusitás undok fegyvereihez kölm sem ayulmk e 

A tapasztalat tanitott meg minket, kik e lap körül sorakoztunk, arra: mi i : mit, hogyan és mikor kell el öz javára vá 
érzet és törvénytisztelet; a jogok és kötelmek kölcsönössége és méltányosság ; eszély, gy mondanunk, hogy az a köz javára vál 

hajhászatnak elkerülése. 

M a „Kolozsvári Közlöny" érdekességét annak tartalomdússá tételében fo 
szoktatni, Adunk mulattatva ismeretterjesztő tárczákat, bel- 
a hazai nyilványos tudományos, szak-, pénz- és hitelintézetek 
megemlitésre méltó. 

Nemcsak a bel- 

A három császár berlini találkozásáról, az ottani ünnepélyekről 
rokonszenvvel viseltetik, a berlini befolyásos körökből is vannak ismerői. 

Bécsi levelezőnk ezutánra is megigérte közreműködését i ársai ; pesti munkatársaink ket 
anyagot nyujtanak e gyakorlott tollu iróknak. ! e 

T Nyolcz egyszerre beküldött előfizető után tisztelet-példánynyal szolgálunk. 

— 

Tapunk új perendemzése. 

és külföldi lapszemléket, figyelmesen szerkesztett belföldi és 
, egyletek működését; szóval: arra fogunk törekedni, hogy a „Kolozsvári Közlöny" olvasói feltalálják lapunkban mindazt, a 

, pártunk és polgártársaink érdekeit. T. olvasóink támogatását azzal viszonozzuk hogy féliv helyett vanazol 
yében. Ez átalakitás folytán többé egyetlen érdekes közlemény se marad ki lapunkból; valamennyi elnke ő 

tartalomdússá, változatossá és érdekessé tételére számos j ársat nyertü á üveikk n fogmakt lartalomot toza jeles tollu munkatársat nyertünk meg országszerte; müűveikkel gyak 
köré gyűjteni, kik a napisajtó tapasztalatokban gazdag iskoláj n i i ggyekra gnak 

gjuk keresni, és nem abban, a mi botrányos vagy borzasztó; efléle szellemi táplálékhoz ezután sem 
külföldi rovatot, sok tapintatosan megválogatott, ujdonsá 

és külföldi journalisticát tartjuk szemmel, s eredeti táviratokat hozunk a nevezetesebb eseményekről, hanem külföldi és pesti eredeti tudósitásokról, ez országrészben 

,tárgyalásokról Rd. derék német hazadi fog értesitéhi, ki köztünk sajátitotta el a magyar nyelvet, s a mellett, hogy nemzetünk iránt 

őztetett erővel fognak a munkához, miután lapunk terét kibővitők, s a megnyitandó parlament tárgya ás 
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ájában tanulták megérteni, követni a: mindent a maga idejében ! E férfiak fogják, régi mu 
az állami és társulati közélet mozzanatait. a o iak foglá, régi 

de mindig ildomosan szólunk azok megoldásához; érvekkel fogunk ha 

hogyan és mik danun jék. Ismerjük a becsületes journalistica tizparánesát: 
józanság és tapintat; a haza érdekének mindenek fölé helyezése, a párt érdekeinek hű szolgálata, 2 végre a hiu mépsz 

e 

Álláspontunk 
az újabb reformokat illetőleg. 
A Holozovári Hozmony pontikal 

hitvallását, irányát ismeri a n. t. olvasó kö- 

zönség; hanem állami átalakulásunk uj sta- 

diumának küszöbén nem lesz fölösleges el- 

mondanunk, minő állást foglalunk el a köze- 

lebbről megoldandó reform - kérdéseket ille- 

tőleg. 

A házszabályok és a választási törvény 

korszerü átvizsgálását ohajtjuk oly értelemben, 

hogy a szólás-szabadság csorbát ne szenved- 

jen, hanem a parlament sikeres működése is 

biztosittassék, hogy a választások szabadsá- 

gának megóvása mellett kezességet nyerjen a 

nemzet arra nézve, hogy az ország legfonto- 

sabb ügyei az államélet hivatott tényezőinek, s 

a hazafias értelmiségnek vezetése alatt és által 

imtéztessenek a nép javára. 

Rendithetlen hivei voltunk és vagyunk az 

1867-ki kiegyezésnek, de szintoly hivei le- 

szünk a folytonos és fokozatos haladásnak, te- 

hát a reformoknak is. Szemelőtt tartjuk Deák 

Ferenez nagy hazánkfiának nyilatkozatait, hogy 

a nemzetközi és államjogi dualismus műve tö- 

kéletesithető; tökéletesitendő a kül- és bel- 

viszonyok kedvezőbb alakulása, hazánk és 

nemzetünk erkölesi, szellemi és anyagi erői- 

nek gyarapodása arányában. 

A kiegyezési mű erős vára Magyarország 

államiságának, alapja a nemzet erőteljes ki- 

fejlésének, az ország jövő hatalmának és fel- 

virágzásának. Csakhogy a pragmatica sanctio 

értelmében és alapján, Deák Ferencz bölecse- 

sége által kimutatott uton kell haladnunk, s az 

általa kijelölt eszközökkel kell tovább épite- 

nünk. 

A Deák-párt soha sem utasitja vissza a 
jobbat, s igy a reformok útja nyitva áll előt- 

tünk. 

A magyar journalistának is kötelessége 

részrehajlatlanul kimondani az igazat bátran; 

csakhogy a midőn Magyarország jólléte, s az 

alkotmányos szabadság biztositása képezik 

sarkcsillagait, számot kell vetnünk a mi ké- 

nyes kül- és belviszonyainkkal, számot azzal 

hogy a nemzeti kormány és parlament, s az 
házak tekintélyét rombolni oktalanság, sőt 

, mely sárkány-fogait veti el egy ké- 

sőbbi viharnak, a melyet nem szabad jóbarát- 
nak gyüjteni a fejünkre. 
egv vals sSzaneltletrali ma- 

ladás, az e téren kivívott főlény képezi állami 

fennállásunk, felvirágzásunk kulcsát. A közmü- 

veltség terjesztésében tehát nem szabad a meg- 

levő erőket paralyzálni, lekötni; csak vala- 

mennyinek, mint önálló tényezőnek ugyanazon 

közezélra versenyzése hozhat üdvöt a nemzet- 

nek. A közoktatás és népnevelés mezején az 

állami és felekezeti iskolákban birjuk mi e 

versenyképes tényezőket; az állam gyakorolja 

a főfelügyeletet, a hazafiság és törvény adja 

meg az irányt, de a müködésnek öntudatosnak, 

önállónak kell lenni; különben a verseny meg- 

szünnék, az életképes organismus merev gé- 

piességgel cseréltetnék fel és haladás helyett 

hanyatlás lenne az eredmény. A közmüűvelődés 

magasztos czéljainak megközelitésére, a nemzet 

ez életérdekének biztositására szükséges, hogy 

a versenyző felek ne riadjanak vissza a kor- 

szerű berendezés áldozataitól, s állitsák sikra 

legjobb tanerőiket: igy az áldásdús eredmény 

el nem maradhat. 
A németek fennen hangoztatják, hogy 

népnevelésük s tanodáik czélszerű berendezése 

által nevelkedtek azok, kikkel győztek a csa- 

tatéreken is; ámde azt is bevallották több iz- 

ben, hogy a német nép jó erkölcsei, vallásos 

érzelmeinek nevezetes része volt a diadalok 

kivívásában. Hogy e kettő a nemzeti erő for- 

rásai, tudjuk, a világtörténet bizonyitja , — 

mert tiszta erkölcs és vallásos érzelem nélkül 

egyén és nép ingó nádszál, ezek nélkül az em- 

beriség nemesb elhivatásának megfelelő állam 

és társadalom sem állhat fenn, — sem szilárd 

alapu szellemi fejlődés, sem áldáshozó anyagi 

gyarapodás nem képzelhető. 

A lelkiismeret-szabadság és a vallási egyen- 

joguság garantiái, factorai a szellemi haladás- 

nak, az értelmiség gyarapodásának. Egyhá- 

zaink önkormányzata nemcsak a hivek lelki 

javainak védvára, hanem egyszersmind a nem- 

zeti hatalom nevezetes részét képviselő erkölcsi 

erők tárháza is; de olyan kincstár ez, a mely 

azonnal üressé válik, mihelyt erőszak vagy 

kényszer veszi kézbe a kulcsot. Az állampol- 

gárok békés egymás mellett élésének föltételei 

is koczkára lennének vetve minden olyan ál- 

lamban, hol a lelkiismeret-szabadság vagy val- 

képessé tételét; Kkorszerü törvénykönyv 

lási-egyenjoguság bármi ürügy alatt egyik vagy 

másik fél rorásákdggvoldalnan namegnnitat- 
szágon törhetlen védpaizsunk a vallási egyen- 

joguságot biztositó régebbi és 1848-ki törvé- 

nyek. E tekintetben jelszavunk: egyenlő jog 

és szabadság mindenkinek. E téren nem sza- 

bad másnak azt kivánnunk, mit magunknak 

nem ohajtunk; itt örökérvényü azon jogelv, 

hogy ugy a jogot, mint a tulajdon szentségét, s 

egyéb javadalmakat illetőleg az igazság igazság 

marad, akár egyről, akár többekről van szó, s 

attól, a mit kevesebben élveznek, megfosztani 

másokat csak azért, mert ők többen, mert so- 

kan vannak — a legnagyobb jogtalanság lenne 

s ellenkeznék ugy a részrehajlatlan igazságsze- 

retettel, valamint a szabadelvü törvényekkel és 

a kor szellemével. 

A közmüvelődés és közoktatás terén a 

szabad versenyben, — az egyházaknál pedig 

a teljes önkormányzatban kell az üdvös hala- 

dás biztositékait keresnünk 

Az erkölcsi és szellemi gyarapodást az 

anyagi erők kifejtésével is kell támogatnunk. 

Adjunk a gazdászatnak, iparnak, kereskede- 

lemnek minél nagyobb lendületet. A vas- és 

kőút hálozat kiépitését, a telekkönyvi intéz- 

mény mihamarábbi teljes befejezését s az ur- 

béri viszonyok maradványainak végleges ren- 

dezését sürgessük. Szaporitsuk a szaktanodá- 
kat, képezdéket. Állitsunk nemzeti magyar 

bankot, hogy ez által istápolva pénzintézeteink 

a fővárosokon kivülre is kiterjeszthessék mü- 

ködésök körét s mindenfelé érezhetők legye- 

nek a közhitel áldásai. Ugyan e czélból a köz- 

igazgatás és törvénykezés észlelt hiányait or- 

vosoljuk; a nemzeti vagyonosodás uj forrásait 

megnyitni ne késsünk, például a Székelyföldnek 

a vasúthálózatba minél hamarábbi bevonását 

szorgalmazzuk, hogy a természet által felhal- 

mozott kincsek s e derék nép képességei gaz- 
dag kamatokat hajtsanak e népnek magának s 

ez által az országnak is. Végül sürgessük az té 

igazságos adóreformot s ez által a közterhek 
ezélszerü megosztását; a honvédségünkben 

fennálló nemzeti haderő tökéletesitését, harcz 

elkészülket 

Nálunk az 
egyik kútfoi rása 

tatkoznak a mi ol. 

haza minden hü 

értése. Mi kiváló becset helyezü 

ndgyót föld.nnánnendezésé 
szerzett szász testvéreink m 
nek, — hanem azok a mi ro 

polgártársaink is mondha 

megelégedéssel azt, hogy 
földének szabad polgárai. 

Szóval mi a józan és fokozato 

deákpárti hivei voltunk, vagyunk 

ezután is; 

oly reformokat ohajtunk , 
erkölcsileg, szellemileg, 

és erősödjék a nemzett, 

s az ország gazdászata, ipar 

delme felvirágozzék; 
felekezetei, nemzetisége: 

értésben éljenek s együtt 

e haza szabadságának , jólétének , 

megvíhatlan várát. 

Ez irányban fog hal 

Közlöny- uj alakjában is 
sult irókkal keze 
mogatása mellett; — ily 

elvrokonait a lap anya 

(KKG.) Állami átalakulásunk 

dályait ismerve és számbavéve 
gető függő kérdések kényes v 
tünk riadót ott és akkor, a mid 
lépésben is elég korá : 
tünk; hanem most má 

kiáltani: több erélyt a 
nek, tekintélyének védelmére,



1 tele marokkal szort átkos mag dusan 

k. Most talán belátják ott balfelől is, hogy 

a nmnemzetiségi urakat csak közvetlenül is 

ár volt; rövidlátást árult el csak azért 

öket, hogy a Deákpártot megbuktatni 

assák, s a nembaloldali kormány kezeit 

szák; most ök fognak legtöbbet kivánni 

rfiaktól, kiknek becsmérlésében nem ismer- 

rtéket, nem határt. 

A hibákat, sokban a tétovázást mi is láttuk 

tjuk ma is; koronként nem is késtünk az il- 

s figyelmeztetéssel; de mindig szem előtt 

ók a főbb érdekeket és sohasem igyekeztünk 

yasztani azt az erőt, a melynek fokozására 

ene hatni, minden józan hazafinak. Vajha igy
 

olna mindenki a túloldalon is ! Mert ime 
eljött 

z ideje, hogy nemzeti kormányunk az államhata- 

m zászlóját kibontsa, s a nemzet bizalmával v
ér- 

ezetten, tekintélye egész teljében igy szóljon a 

nemzetiségi izgatókhoz : eddig és ne tovább. 

Nekünk, kik 1848-ban is éltünk és észlel- 

tünk, nem szabad szem elől tévesztenünk a pon- 

tot, honnan a vihar akkor is keletkezett; nem azt, 

hogy a maga idejében és tapintatosan alkalmazott 

erély, sok bajnak elejét veszi. 

Dél-Magyarországon oly jelek mutatkoznak, 

melyekkel szemben a magyar államnak vetot kell 

menydöőrögni, ha a szó nem elég tettel is. Nem 

értjük mi a horvát nemzeti párt tulzásait, melyek 

utóvégre ts önmaguknak szabandanak határt, ha 

egy ujabb kiocsudási feriát kapnak; hanem azon 

jeleneteket, melyeket Karlóczán a Miletics-párt in- 

scenirozni merészkedett. 

z alkotmányos érzelem csak a legutolsó 

perczben folyamodik az erőhatalomhoz; hanem a 

midőn a 12-ik óra is ütött, akkor ezt azon öntu- 

dattal teszi, hogy egy nemzet akaratának kell ér- 

vényt szereznie; ilyenkor aztán többé nem této- 

vázik, vissza nem riad: ha másként nem orvos
ol- 

sujt és sujt. 

Mileticsék a szerb congressus megnyitására 

álvi biztos fiimálásával. a,magyar király, 
eszik ők ezt azon perczben, midőn a szom- 

zéd Sz rbiában is nagyhatalmi ábrándok kisérte- 

nek a felsőbb körökben is, még akkor sem lenne 

nehéz kitalálni, ha nekünk magyaroknak nem szol- 

gálna ujjmutatásul a közelmult története. 

Ezért eljött az ideje annak, hogy a magyar 

kormány a nemzetiségi izgatásoknak Magyarnr- 

szágnak ugy déli, mint más részeiben határt szab- 

jon; meg kell értetni ez urakkal azt, hogy hazánk 

alaptörvényei nem arra valók, hogy a szabadszó- 

lás jogánál fogva minden rágalmat arra kenjenek, 

s azt, mielőtt ez ország minden polgárának térdet- 

fejet kell hajtani, nem szabad éretlen, dühös és 

holdkoros embereknek bősz gyülöletők tajtékjával be- 

mocskolni; s a ki ezek daczára tovább folytatná 

Magyarország nemzetiségi területekre felbomlasz- 

tására irányult kárhozatos működését, az olyannal 

éreztetni kell: mily sulyos a népakarat, — hogy 

ez türheti el azon mesterkedéseket, melyeket 

az absolutismus egy-két miniszter szeszélyeért, vagy 

higondolt tervének zavarásaért is kérlelhetlenül 

szokott lesujtanit. 
Tiszteljék a nemzetiségi izgatók Magyaror- 

á e királyának tekintélyét, a haza alkotmányát, 

hajoljanak meg a törvény előtt, s ha azt nem te- 

nem tehetik, hajtassanak meg mások intő 

. A szerb kormány Ausztria- 
o ban több lapot elfizetett, hogy 

ot szerezzen tervei támogatására. 

cziaországban lévő megszálló 
dahagyása után keves- 

„Kladderadatsch: 
ghalt. 

A „Macedonia" czimü 
tására vonatkozó hi- 

, hogy az elfogatás nem 

a miatt történt, mert a 
szeköttetésben van 

és ezen kívül több 

tni fo 

zágráb, aug. 22. Az országgyül
és ma november 

3-ig elnapoltatott. 

Belgrád, aug. 22. A fejedelem a templomba ko-
 

csizása közben végtelen „Zsiviók"-kal üdvözöltete
tt. A 

brit. képviselő fogja a fejedelmet a diplomatiai testület 

nevében üdvözőlni. Az udvari ebéd
hez a hatalmak összes 

képviselői és vendégek meg vann
ak hiva. 

Az uj végleges kabinct következöleg alakult meg : 

Blaznevacz elnök, hadügy és közlekedés ügy, Ristits 

külügy, Milojkovics belügy, Joanovits pénzügy, Seliko- 

vits cultus és igazságügy. Beli Markovits hadügy- és 

Matits cultuszminiszter senatorokká neveztettek ki, a 

harmadik regens, Gavranovits nyugalomba helyezte
tett. 

A fejedelemnek 104 ágyulövés közt kiraggatott 

kiáltványa köszönetet mond a nemzetnek a lelkesült fo- 

gadtatásért, és a regensségnek, az orsz
ágnak ily virágzó 

állapotban való átadásáért. Megelégedését fejezi ki to- 

vábbá, hogy Szerbiának alkotmányos fejedelmévé lehe
- 

tett; — igéri, hogy Mihály fejedelem nemzeti törekvé- 

seit folytatandja; megerősiti az állam ö
sszes föhivatalno- 

itt létök alatt, s mely feladat vár ebből kifolyólag künn, 

ha majd önök ismét házi tüzhelyeikhez, a nép k
özé tér- 

nek vissza ismét. 
Uraim! A nagyméltóságu földmivelési, ipar és ke- 

resk. m. kir. ministerium által intézetünknél meg
nyittatni 

rendelt s mai napon megnyitott néptanitói gazdasá
gi tan- 

folyam által az erdélyi részekben is egy oly intézmény 

lép életbe, melynek hordereje messze tul fog hatn
i, kell 

hogy tul hasson azon szerény körön, melyben e meg
nyi- 

tás történik, melynek haszna s áldása szerte terjedve
 az 

országban, bővön kárpótolni fogja ugy önök mint tanu
lók, 

valamint az önök oktatására vállalkozott tanárok f
árado- 

zásait is. 
Uraim! Önök mindnyájan, kik e gazd. tanfol

yamra 

összesereglettek, a nép között, a néppel élnek, azon nép 

között és néppel, melynek hogy épen azo
n ismeretekben, 

a mely őtet hivatásánál fogva a legközelebbről érdekli, s 

a melyeknek helyes alkalmazása által, neki a mindennapi 

kenyeret, az eddiginél annyival könnyebb lett
 volna elő- 

állitani családja számára, a legkevesebb alkalom nyujta- 

kait, és ezeket valamint a nemzetet istápolásra hivja fel. 

A kiálltvány ezzel végzi: Szerbia a rends zeretet és tör- 

vényesség által tiszteletet szerzett magának, melyet 

azonban még fokozni kell. – A fejenelem igéri, hogy 

életét a nép jóllétének szentelendi. 

Lapszemle. 
A ,Reformé a következő négy pontban állitja össze 

politikai óhajait és akaratát: 1. Akarjuk, hogy a társa- 

dalmi corruptió megszünjék vagy legalább a lehetőségig 

korlátoltassék és hogy különösen a kormánynak és a 

képviselőháznak senki a corruptió terjesztésében
 való ré- 

szességet többé szemére ne lobbanthassa. 2. Akarjuk, 

hogy a kormány jeles és pedig ne csak parlamentaris, de
 

egyuttal administrativ kormáoy is legyen, s e végre ki- 

vánjuk, hogy a ministeri székekben a közbizodalmat él- 

vező, tehetséges, szakértő és munkaképes férfiak ülje- 

nek. 3. Kikerülve akarunk látni minden átalánosabb vál-
 

ságot és olyan rázkódtatást, mely akár az ország conso-
 

1idátiójába vetett bizalmat, akár a kiegyezés alapján álló 

párt egységét és consistenciáját megingathatná ; és ellene
 

vagyunk egy oly kiterjedésü miniszterválságnak, mely az
 

egész Lónyay-kabinetet más zagyva combinatióval
 váltaná 

föl és mely az országot egynémely legkitünőbb állam- 

férfiak hasznos szolgálataitól fosztaná meg. Óhajtjuk a 

fuziót mindenek fölött és törekszünk utána, mert benne 

látjuk az egyedüli biztos módot és eszközt, mely által 

megszabadulhatnánk a nemzntre szerencsétlen pártviszo-
 

nyainktól, megszüntethetnők a meghasonlást, biztosithat- 

nók a szabadelvü haladást és a reformokat és egészsé
ges 

alapokra fektethetnők állami közéletünket. 

AA ,Pesti Napló" reméli, hogy az országgyülés 

össze fognak ülni nem csak a trónbeszé d szövegének 

megállapitása czéljából, hanem a végett is, hogy határo- 

zott haladási reform-programmot állítsanak össze, mely- 

nek keresztülvitelét szilárd erélylyel igyekezzenek a párt 

közremüködésével létesitni, — ha ez valamely kormány- 

tag visszalépését tenné szükségessé, ez történjék meg 

mielőbb, a kormány pedig annál inkább is igyekezzék a 

párttal való szoros egyetértésben lenni, mert á jövő 

ülésszak elején bizonyára elkeseredett támadást kell a 

reményeiben csalódott ellenzék részéről kiállania. 

A ,Reformé éhajtja, vajha a miniszterium által el- 

készitett büntető-codex oly hirnévnek örvendhetne, mint a 

43-ki büntető-javaslat, mely az akkori leghiresb orimi- 

nálisták elismerését érdemelte ki, s noha most az idő ál- 

tal tulhaladva van, szerzőinek örök hirnevet biztositott 

mégis. Bővebben akkor lehet szólni a javaslatról, ha az 

köztudomásra hozatik, mert a kormány, hir szerint azon 

bátor de udvös lépésre határozta el magát, hogy mietőtt 

szakbizottság elé adná a munkálatot, a nagy közönség 

itélete és birálata alá fogja terjeszteni. 

A ,P. Lloyd" reményli, hogy Szerbia Milán feje- 

delem trónraléptével, mely talán uj korszakot jelzend az 

ország fejlődési történelmében, visszatér azon utra,melyet 

II. Mihály oly nagy sikerrel követett. E feledhetlen ural- 

kodó, ugymond a magas politikát, mely egy nagy szerb 

birodalom ábrándképét varázsolta lelke elé, teljesen mel- 

lőzte, de annál fáradhatlanabbul munkálkodott az ország 

felvirágzásán, és állami függetlensége biztositásán, egy- 

szersmind gondosan fentartván a barátságos viszonyt 

azon hatalmakkal, melyekről tudta, hogy Szerbia jóléte 

iránt érdeklődnek. A következmény az volt, hogy Szerbia 

és Ausztria-Magyarország közt a legbensőbb viszony 

állott fenn A rágensség alatt ez megváltozott, mert a ré-
 

gensség tagjai, bár a belügyekre nézve Mihály nyomdo- 

kait követték, kifelé elvesztették a helyes iranyt, és tágas 

tért nyitottak a keleti viszonyok felforgatására czélzó tö- 

rekvéseknek, Elidegenitették Németországot s meglazitot- 

ták a viszonyt az osztrák-magyar birodalommal. E rövid 

korszak most hihetőleg véget érend, mert noha valószinü 

hogy Milan a volt régensség kiváló embereire bizandja 

továbbra is a szerb ügyek vezetését, e férfiak utóbbi el- 

járása bizonyitja, miszerint hasznukra forditották a szer- 

zett tapasztalásokat, s meggyőződtek, hogy a kis Szerbia 

nem játszhat activ szerepet az európai kérdések elintézé- 

sében. 

Kolosmonostor, aug. 21. 1872. 

Kodolányi Antal intézet-igazgató tanár ur megnyitó 

bpeszéde a néptanitói tanfolyam megnyitása alkalmával. 

Uraim! Midőn önöket intézetünkbe lépve ezennel 

őszinte szivélyességgel üdvözölném, engedjék meg, hogy 

az alkalmat felhasználjam arra, hogy röviden körvona- 

lozzam önök idejövetelének czélját és jelentőségét, hogy 

ez által ismét felhihassam önök figyelmét arra is, mely 

föladat vár e gazdasági tanfolyamból kifolyólag önökre 

tott magát képezni, magát tökéletesiteni: az minden el- 

hanyaglás között, a mi századok, ezredek óta érte a népet, 

a legkeserübben boszulta meg magát, a nép és az orsz
ág 

szegénységében. Mert valóban szegénynek lehet nevez
ni 

az oly népet, azon országot, melyben oly kevés tőke van 

megtakaritva a kétes jövőre, miszerint egyetlen egy t
er- 

méketlen év elég arra, hogy koldusbotot adjon annyi 

földmives kezébe, hogy éhen halásra juttassa a nép leg- 

nagyobb részét, a mint ezt, fájdalom, nazánkban még a 

közel multban alkalmunk volt szomoruan tapasz
talhatni ! 

Tanitani, oktatni kell tehát a népet saját szakmá- 

jában, megbarátkoztatni a tudomány és tapasztalat azon 

elveivel, melyeknek elsajátitása és alkalmazása által, a 

mint a mivelt és előre haladott népek példája mutatja, 

lehétővé tette két kalászt hozni létre ott, a hol azelőtt 

csak egy termett. 

S ki van inkább hivatva más e szép, e nagy hasznu 

és horderejü feladatra, mint önök, a kiknek élete és léte 

oly szorosan, oly bensőleg össze van füzve a nép léte és 

életével. Ámde hogy önök kezökbe vehessék, k
ezökbe 

vegyék e nagy, ez országra ható munkának ma még csak 

szerény kezdeményezését, a gazdasági tudományok 
terén 

önök ismereteit is szélesbiteni, gyarapitani van szükség. 

És ez képezi feladatát e gazdasági tanfolyamnak. 

Egy országos szükséget van tehát hivatva, habár 

egyelőre csak enyliteni, e néptanitói gazdasági tanfolyam; 

csak enyhiteni mondom, mert hiszen századok mulasztá- 

sát orvosolni, ennél, ez irányban is behatóbb intézkedé- 

sekre van szükség. És igy ez intézmény czélját tekintve, 

a tanár urak feladata az, hogy a mennyire azt e tanfo- 

lyam megtartására kiszabott idő rövidsége engedi, leg- 

alább főelveiben ismertessék meg önökkel a mezei gaz- 

dasági tudományok főágait, s magyarázzák meg az isme- 

bogy önök haza térve, legelől is saját kis bittokaikon 

alkalmazzák azt, a mit a helyi viszonyok alkalmazni hasz- 

nosnak, előnyösnek mutatnak, – mert hiszen hazánkban 

még alig van község, hol a tanitónak nem épen a föld- 

mivelésből kell előállitani mindennapi kenyerének legna- 

gyobb részét, — példa által buzditsák a népet a földmi- 

velés terén az eddiginél egy jobb, egy czélszerübb eljárás 

követésére. - A minek én épen azért tulajdonitok nagy 

horderőt és nagy fontosságot, mert tapasztalásból tudom, 

hogy a nép csak ritkán hajlandó nagyobb birtokok bár 
mily jeles kezelése után is példaként indulni, ellenben a 

saját kis birtokához hasonló területeken felmutatott sike- 

res munkálkodás csak igen ritkán marad követő nélkül. 

S ha önöknek, uraim, haza térve, egyelőre helységenként 

csak egy két embert sikerül is megnyerni a haladásnak s 

puzditani arra, hogy az okszerübben szántsa a földet, 

jobban kiszemelt tisztitott gabonát használjon vetésre, 

czélszerübben oszsza be földeit, több takarmányt termesz- 

szen, az eddiginél jobban, gondosabban takarmányozza 

s tartsa marháját, és okszerübben kezelje és használja 

föl az előállitott trágyát: már ez oly eredmény lesz, me- 

lyet önök bizvást az ohajtott siker zálogának tekinthetnek, 

mert hogy a haladás utjára téritsük a népet, legelső lépés 

kétséget támasztani benne aziránt, hogy a mit valamit 

eddig tett, az nem volt jól, az nem volt helyesen téve, s 

ha ez sikerül önöknek, magától fog menni a nép tanácsot 

kérni és ezzel meg lesz nyerve a haladásnak. 

De épen azért, hogy azután önök a továbbhala- 
dásra is reá birják őket, vagyis hogy az ily tudni vágyó 

embereknek helyes tanácsot tudjanak adni, s képesek le- 
gyenek nekik magyarázni, hogy az apáiktól öröklött el- 

járás nem mindenben jó, és hogy a mai kor tudomá- 

nyokra támaszkodva, már sokban mást és jobbat tud föl- 

mutatni: szükséges, hogy önök maguk is igyekezzenek 
azon nehány perczet, melyet itt töllenek - mert azon 

rövid időt, melyet önök itt a gazdasági tudományoknak 
szentelhetnek, a gazdasági tudományok terjedelméhez 

képest valóban csak perczeknek lehet nevezni — úgy 

töltsék el, hogy az maradandó gyümölcsöket teremjen. 

Mint a munkás méh kora reggeltől késő estig egyet- 

len virágot sem hagy érintetlenül, mely útjában esik, 

hogy minél rakodtadban térjen haza, Önök is egy per- 

czet se hagyjanak elsurranni a nélkül, hogy maradandó 

nyomok ne jelöljék annak letüntét. 

Azért is az önök és a tanár urak közötti viszonyt 

illetőleg én azt ohajtom, mert a czélt csak úgy érjük el 

s kivánt siker csak úgy fogja koszoruzni közös fáradozá- 

saikat, azt ohajtom mondom, hogy az ne legyen mint 

a tanitó és tanitványa, hanem mint a tanitó és barátja 

között szokott lenni. Bármi fennakadás, bármi nehézség 

jöjjön tehát elő, egész bizalommal forduljanak önök hoz- 

zájok, mi czélből a tanár urak az előadások végén min- 

dig önök között fognak addig maradni, a mig az önök 

előadás folytán önök előtt felmerülendnek. De igen
 ohaj- 

tom e mellett azt is, hogy önök is igy
ekezzenek az elő- 

adások befejeztével azután naponta emlékökbő
l jegyzékbe 

tenni mindazt, a mit az előadásokon hallani alkal- 

muk volt. 

Ez igen szükséges arra, hogy hazatérve is segit- 

ségére jöhessenek emlékező tehetségeiknek abb
an, a mi- 

ben később kétségök támadna, más oldalról ellenben 

a nagyméltóságu ministerium is gondoskodott nagyobb 

számu oly gazdasági könyvek megszerzéséről, melyek 

önök között ingyen lesznek kiosztva, a melyekből önök 

majd későbben is egyrészről uj ismereteket merithetne
k, 

s másrészről ismereteik bővitésére buzdittatnak. Mindezen
 

könyvek úgy lettek a tanári testület által megválasztva, 

miszerint azok önök igényeinek minden tekintetben
 meg- 

feleljenek. 

További czélja a tanfolyamnak, hogy a törvény ál- 

tal a népiskolába felvétetni rendelt gazdasági oktatás ke- 

resztülvitelére önök előkészittessenek. 

És ezen czél nem kevésbbé fontos annál, a mely- 

ről épen szolottam, a mennyiben ha önök már az isko- 

lákban képesek lesznek érdekeltséget költeni az ifjakban 

azok jövő szakmája iránt, s képesek lesznek megértetni 

velök fontosságát a tudásnak, még a legigénytelenebb 

munka sikerére nézve is, s e meggyőződést az iskolából 

kikerülő ifju átviendi magával az életbe is, és önöknek 

azáltal sikerülni fog egy értelmes, munkás és szor
galmas 

nemzedéket állitni elő, akkor valóban be fog következni 

ama kor, melyről a költő oly ihletetten mondá: 

még jőni fog 

Egy jobb kor, mely után 

Buzgó imádság epedez 

Százezrek ajakán.4 

Mert hidjék el önök, még becsületes, még erköl- 

csösnek is könnyebb lenni egy vagyonos, mint egy sze- 

gény népnek. S ha önök értelmessé, munkássá és szor- 

galmassá fogják nevelni a jövő nemzedéket, azzal kezébe 

fogják adni a kulcsot a vagyonosodásra, és az ily va- 

gyonosodás által, melyet annak saját keze munkája te- 

remt, kezébe fogják annak adni a kulcsot a javulásr
a is. 

Háromszoros tehát a czél és háromszoros lesz a 

haszon is, ha önök itt egész lélekkel neki feküsznek a 

tanulásnak és minden erővel igyeznek elsajátitni az itt 

hallottakat: ugyanis okszerübben gazdálkodva saját kis 

birtokaikon, jobb existentiát teremtenek maguknak; to- 

vábbá önök példája felfogja rázni tétlenségéből a népnek 

azon részét, mely már az iskolából kinőtt és inkább csak 

a látott eredmények, mint a hallottak után szeret indulni, 

és végre egy nemzedéket fognak önök, egy jobb nemze- 

déket teremteni a hazának, melyért köszönettel fog önök- 

nek tartozni a haza és hálával a munkája és szorgalma 

után jó életben élő utó-nemzedék, mert megváltják önök 

azt amaz átok beteljesülésétől, melynek szavai szerint : 

Magától elvész az a nép, mely szegény." 
Es 1gy miuon szonvan, azt hiszom logalább feltárni 

sikerült önök előtt ama szép jövőt, melyet hogy elővará- 

zsolhassanak, a legnagyobb szorgalom és igyekezettel 

kell nekifeküdniök a tanulásnak, a mely önök munkás- 

sága után a népre vár, s a melynek létesitése körül önök 

oly annyira első sorban vannak hivatva munkálkodni; 

s remélve, hogy a vágy e magasztos hivatásnak megfe- 

lelni törekedni önök lelkében visszhangra talált, nincs 
egyéb hátra, minthogy az Ég áldását kérjem önök mun- 

kásságára s törekvéseire !4* 

Végül megjegyzem, hogy a 191. számban közlött 

tanárokon kivül Gamautf Vilmos borászat vegytani, Vörös 

Sándor növénytermeléstani tantárgyból előadók. 
Igy tehát összesen öt tanár fog oktatni a „gazdá- 

szat" tudományában. 
Nem hagyhatom emlitetlenül, hogy a nmlt. föld- 

mivelés- ipar és kereskedelmi ministerium által fölvett 
24 hallgató közül egy nem jelent meg, s egy a maga 

költségén látogatja a tanfolyamot. 
Közli: 

Csiszér Pető, 

pálfalvi községi tanitó. 

Cy.-Fehérvár, 1872 aug. 21. 
Mióta a magyar alkotmányosság ujjá született s a 

magyar király fejére Szent István tündöklő koronája fel- 

tétetett, azóta a nemzeti ünnepek nagyobb érdekeltség 

központját képezik s nagyobb fény és kegyelettel ünne- 
peltetnek. Igy történt ez a közelebbi ünnepek alkalmával 

is Gyulafehérvár városában nevezetesen pedig a püspöki 

székesegyházban. 

Augusztus 18-án mint királyunk ő felsége szü- 

letés-napjának évfordulóján polgári és vallásos kifeje- 
zést adtunk loyalis érzelmünknek és ragaszhodásunknek. 

A részletek megragadók voltak. Megelőző este a város 

nemzeti zászlókkal lobogtak. Reggel 5 órakyr a várbás- 

tyák ágyuinak hatalmas dördületei ugy a szelidebb mu- 

zsák, mint Mars művészetének fiait kellemes szendergé- 

seikből fölébresztették. 9 órakor püspök ő excja ünne- 

pélyes szent misét tartott. Erre taraczkok dörgése közt a 

városi polgári hatóság magyar diszöltönyben a m. kir. 

posta- és távirda hivatalnokai, — a papság, tanári kar, s 

más testületek megjelentek. Mise alatt a vár ágyui, a 

honvédek s bádeniek fölváltva üdvlövéseket tettek; a 

versenyben honvédeink lövései a közvelemény birálata 

előtt amazokéi felett állottak. 

A szt. miséről püspök ő excja nagytermébe vonult 

legelőször a káptalan és helybeli pagság s Ráduly János 

nagyprépost ömlga vezény-szónoklata mellett kérte ő 

excját, hogy a papság hódolatát apostoli királyunk magas 

szine elé juttatni méltóztassék; ugyanerre kérte fel ő 

nmlgát a megjelent egész törvényszéki testület elnöke 

kérdésére, azon nehézségekre megfeleltek , melyek az által s egyszersmind a tagokat egyenkint ő excjának be- 

és vár polgári épületeinek ablakai fényárban usztak s 



mutatta. A főpásztor mindkét stület elt 

lelkes szónoklatban felelt, az ü
dvözlő szavakra, 

felségét s az egész királyi 
családot s megigérte, hogy az 

előtte kifejezett üdvkivánalmak
at föl fogja terjeszteni. 

Délután 2 órakor püspök 
ő excája nagy diszebédet 

rendezett, mely alatt ő fe
lségére s az egész kir. családra 

mondott toasztjában kedv
es módorban emlité fel azon 

kedvező viszonyt, melyet 
koronás királyunk kormány- 

zása az országban előidéze
ttt s azon meleg ragaszkodást 

és szeretetet, melylyel 
Erzsébet királynénk 

Magyaror- 

szág iránt viseltetik. Nem 
kell mondanom, hogy szavait 

bpenn lelkes éljenzés, 
künn pedig az ágyuknak 

ujabb üd- 

vözlő moraja követte. A
z ünnep élményei az 

alsóbb ka- 

tonaságra is jótékonyan 
terjedtek ki, a mennyiben fő- 

pásztorunk anyagi emlék
eket is kivánván a katonaság 

figyelméhez kötni, évenkint
 ezen napon minden 

helyben 

levő altisztnek és közlegény
nek egyenként 1/, kupa 

bortés 

1, font hust szokott kioszt
atni — s az idén is ezt 2454 

egyén közt eszközölte. De
 azután szép is volt látni 

midőn 

a katonaság minden csapat
aiból két—két legényből 

ala- 

kuló küldöttség, ezen szive
sséget püspkünknek szemé

lye- 

sgen megköszönte. 

Aug. 20-a szintén szépen volt megszentelve 

Szent István dicső királyunk emlékére. A nemzeti 

zászlók e napon is kedvesen
 lobogtak. A városi sét

ányon 

taraczkok durrogtak. A 
templomban a nivatali 

testületek 

s ezeken kivül a sorezr
edi és honvédtiszti 

kar megje- 

lentek. A szent misét Rádul
y János, nagyprépost mon- 

dotta, A szent beszédet, 
mely az ünnep fénypontját ké- 

pezte, Dr. Éltes Károly az 
„Egyházi és I. Hetilap" szer

- 

kesztője tartotta. A hatás
 nagyszerü volt. Azon éltető 

szellemre és erőre mutato
tt szónok, mely magyar hazá

nkat 

majdnem ezredéves életében fentartotta; mely a vi- 

lágosi busnapokat feledteti 
s a testvérharoz sebelt gyó- 

gyitgatja ; mely lenyügözö
tt nazánk rabbilincseit szét- 

(örte s ös Buda ormairól J
edobván a kérkedő félholdat, 

nhelyébe kitüzte a honszabadsá
g zászlóját; mely a vad 

pogányokkal vitt, százados, 
harczok alatt elhalt hősök 

vércseppjeiből oly unokákat 
alkotott, kik vissza tudták 

szerezni atyáik örökségét,
 mely be tudta hegges

zteni Mo- 

nácsnak sebeit s a hősvértő
l pirosult gyásztért az elve- 

szett hon fölvirágzásának termőföldjévé avatta; mely 

törhetlenné tette a Hunyad
iak karjait,Lajos birto

kát három 

tengerpart virányaira kit
erjesztette, Sajó halottait 

uj életre 

támasztotta, Endrével 
megpillantotta a táborh

egyi dicső- 

séget, Lászlónak szélvész markából kiragadott kardot 

adott kezébe s Istvánt apost
ollá szentelte ; mely benn a 

pártviszály tüzét kioltotta, künn a keresztény népeket 

nemzetünk testvéreivé telte 
mely mint védangyal nem- 

zetünket folytan kisérte, 
mely királyunk fejére s

zent Ist- 

ván dicső koronáját föltette 
s hazánk szabadságát királyi 

esküvel biztositotta ; mely 
a királynak felséget, a törvé

ny- 

nek tekintélyt, a népnek szabadságot, a különböző ajku 

nonpolgároknak egyetértést 
az egész hazának boldogsá- 

got ad. Ez a keresrténység 
szelleme s az ezen alapuló 

honszeretet. A beszéd e
gész folyamatja valódi 

tudományt, 

hazaüui érzelmet,mély vall
ásosságot honszeretetet, ös

ike- 

gyeletet s megragadó le
lkesedést lehelt s mig egyrészt 

hatalmasan érintette a sziv
 hurjait, másrészt nemes 

tüzet 

élesztett a hallgatóság lel
kében. Ily szónoklatok nem

 té- 

vesztik hatásukat s reméljü
k, hogy még lesz is is sze

ren- 

csénk kivált ha meg valósu
l, ugy a városi értelmi kö

rök- 

ben, mint az egész egyhá
zmegye köreiben közörömmel 

fogadott azon hir, hogy 
püspök ő excja a mosta

n ürese- 

désben levő kanonoki szék b
etöltésénél megfogja szerezn

i 

a káptalannak ezen valóba
n szükséges s nem ke- 

vésbbé képes, mint törhet
lenül tevékeny erőt ! 

Egy városi polgár. 

KÜLFÖLIEI HtEH. 
Páris. aug. 22. Azon hir szárnyal, hogy Orloft 

ng. meg van bizva, Thiersn
ek igen barátságos biztosítá-

 

sokat vinni meg az orosz czár részéről. Orloff 20-dikán 

Thiersnél ebédelt. 

A „Republidue francaise", Gam
betta közlönye je- 

lenti, hogy ő egyelőre felhagy a nemzetgyülés feloszl
a- 

tása melletti izgatással. 

Berlin, aug. 21. Az ausztri
ai császár mellé, Ber- 

linben tartozkodása idejére, Mant
euffel tábornok nevez- 

tetett ki szolgálattevő tisztté. 

Berlin, aug. 22. Goeben tábornok van 
kirendelve 

szolgalattételre az orosz császár mellé, ennek Berlinben 

leendő időzése alatt. 

Belgrád, aug. 22. Tegnap este 9 óra
kor mintegy 

nyolczszáz magyarországi
 szerb volt egybegyülve a pa-

 

lota-kertben. Midőn a herezeg ott megjelent, ezek ezt 

kiáltották neki : Éljen a szerbe
k királya ! 

Belgrád, aug. 21. A város 
diszesen ki van vilá- 

gitva; több dalegylet épen most
 tiszteleg fáklyás-menettel 

a fejedelemnél; határtalan „zsiviók" közt nagy néptöm
eg 

jár kél az utozákon ; általános az
 örömujjongás. 

Mint Belgrádból 22-ről jelentik, Milán fejedelem 

végnélküli zsivio-kiáltások közt koc
sizott a templomba, s 

utközben virágokkal és koszorukkal majdn
em eláraszta- 

tott. Az utczákon a roppant tömeg
 miatt alig lehetett át- 

haladni. Az összes erkélyek és ablakok szönyeg
ekkel 

voltak diszitve. Anglia képviselőj
e a diplomatiai testület 

nevében, mint hirlelték, jelentőség
teljes peszédet fog tar- 

tani. A fejedelem és a városi község
 diszlakomát adnak, 

ez utóbbi 300 személyre. 

A „Tiempo" august. 14. ezeket irja : Ugy h
alljuk, 

hogy a spanyol kormány az ostromá
llapotnak Alicante és 

Murcia tartományokban való felfüggesztését elrendelte. 

A ma érkezett hirek szerint Gerona tartományban megint 

több kisebb lázadó csapat mutatkozot
t, melyek azonban 

csak azt tették, hogy kormányi
 hireket felfogtak és sar- 

y 

Mint a „Times-nak Ferrolból irják, a kir
ály 17-n 

délután érkezett meg oda s nagyszerüi fogad
tatásra talált, 

itéletének kihirdetése s a hölgydijak 
melynek fényét emelte az angol hajóraj jel

enléte is, Yel- 

erton admirál alatt. A király ebéd után sétát tett a fé- 

nyesen kivilágitott városban. Velverton admirál s kapitá- 

nyai 18-án forma szerint bemutattak s a királ
ylyal vacso- 

ráltak. 19-én a király meglátogatá a hajórajt és az
 ad- 

mirállal ebédelt. 

Anglia ellen ismét viharosan tört ki az irek gyü- 

lölete. Nagy-boldog-asszony ünnepén ugyan is Belfast- 

ben, mely Irországnak második nagyságu, 180,000 la- 

kossal biró városa, a körmenet után kihágásokat kezdett 

a fanatizált osztályu ir nép a protestans lakosság ellen. 

Házak romboltattak le, s az egész városban pusztulást 

terjesztett a dühöngő tömeg. A rendőrség és katonaság 

kénytelen volt tüzet adni a lázangokra, mely alkalom- 

mal mindkét részről számos sebesülés és 
haláleset történt. 

A nyugtalanság még harmad napon is fol
yvást tartott, S 

az alnép általános rablásra akarta boc
sátni a várost. A 

kormány számos katonaságot öszpontositott a zavargó 

városban, s várják, hogy az ostromállapot is ki fog hir- 

dettetni. 

Szent-Pétervár, aug. 22. A belügyminis
ter meg- 

parancsolá a sajtóhatóságoknak, ho
gy a három császár 

összejövetelére vonatkozó conjuncturá
lis czikkeket ne en- 

gedjenek közölni a hirlapokban. 

UJDOvSÁGOM. 
Kolozsvár, augusztus 24. 18

72. 

Miután a szerb nemzet
i egyházi cong- 

ressusra egybegyült képviselő
k a királyi biztos illő el- 

fogadását annak ismételt felszó
litása daczára egyáltalában 

megtagadták és a királyi biztos müködését jogaikra 

nézve sérelmesnek nyilvánitótták : a királyi biztos, Ö 

Felségétől nyert meghatalm
azásánál fogva a congressüs 

megalakitását betiltotta és ezt feloszlatottnak nyilváni- 

otta; minélfogva a szerb nemzeti egyház congressusra 

történt képviselői megbizások is megszünteknek tekin- 

tendők. 

- Királyunk Ő Felsége 
születése napját 

Gasteinban szépen ünnepelték meg. Előtte való este 

Deutsch Vili, pesti zongora virtouoz adott hangv
ersenyt, 

melynek műsora a legválogatot
tabb volt. Bachtól Weber- 

től, Glucktól, Schuber-töl, Mend
elsohntól, Schumanntól, 

Liszttől jászta a legszebb szalo
n-darabokat. Saját szer- 

zeményei közül a ,„Malom alatt czimű impromtuje 

ragadta el legjobban a hallgatóságot, melyet ismételnie 

is kellett. Sokan voltak jelen a hangversenyen, a többi 

közt a bájos Szapáry grófnő, ki szépségével és izléses 

öltözékével a gasteini fürdő-vendégeket egészen elbá- 

jolta. Másnap a házak az osztrák caászári ház szineivel 

voltak feldiszitve, a házon, melyben Szapáry gróf 
nejével 

lakik, magyar tricolor lebege
tt. A templomban hála isten

- 

tisztelet tartatott, melyen a magyarok közül Eszterházy 

Mór grófné Szapáry grót nejével s
 mások. Rohan herczeg, 

6000 forintot adott e nap emlékére egy templom 

épitésére. 

A magyar lobogó Anglia vi
zein. A „V 

és V. L ? érdekos leirását adja az
on diadaloknak, melye- 

ket Batthyány Edmund gróf 
,Fylins Cloude cutterjével 

Anglia vizein számtalan legj
elesebb angol kapitányok fö-

 

lött aratott. Az idegen lobogó g
yőzelmei, melynek létét 

azelőtt nem ismerték, nem kevéssé boszantja az angolok
at 

és Batthyánynak, midőn diadalt 
diadalra tetézett, annyira 

ment hire, hogy például az 1863-
i augusztusi versenye- 

ken Torduay-nál mind visszavonattak a versenyhajók, 

midőn „Flynis Cloud" köztük megj
elent, és azóta csak a 

legválogatottabb hajók mernek vele mérkőzni. A hajó 

egy 75 tonnás cutter, mely 
1852-ben épült Angliában 

Fleminus J. esd. költségén m
ulátó yachtnak, 1862-ben 

gr. Batthány Edmund tulajdo
nába, ment át, ki azt egé- 

szen átalakitotta és azóta vele szá
mtalan babért aratott. 

-A lovasság hadgyakor
latainak megvizs- 

gálására gf Edelsheim altábornag
y N.-Szebenbe érkezett. 

N.-Szebent bevették nem a 
mi 18484-ki 

honvédeink szellemei, sem a megtestesült, Brassót Tö- 

mösfelé kitakarodásuk előtt megsarczolt oroszok, hanem
 

a 2-ik számu Sándor gyalogezred Westen és Sellen- 

berk felől előre nyomulva szoritotta ki szállásaiból a 

N.-Szebenben állomásozott 31. 
gyalogezredet — és pe- 

dig minden vérontás nélkül, igy 
hozván ezt magával a 

maneuvre rendje. 

A N.-Váradon tartandó dalárünnepélyen 

eddigi hivatalos bejelentések szerint, legkevesebb 700 

magyar dalár fog megjelenni az orszá
g különböző részel- 

ből. Emellett a hivatalos képviselők, müűvészek, részvé- 

nyesek és diszvendégek számát is egy pár s
zázra tehetvén, 

1000 —1200 dalárünnepélyi vendégre l
ehet számitani, 

ide nem értvén természetesen a vidéki s ama vendégek 

számát, kik az egyesület hivatalos meghiv
ói nélkül fog- 

nak N.-Váradra seregleni. 

A n.-váradi dalünnep sorrendje 
követke- 

czot szedtek. – A királyi csapatok üldözőbe vették
 őket. 

zőleg van megálapitva : Sept. 5-én a d
alárvendégek ki- 

bontott zászlókkal, zeneszó mellett v
onulnak be az indó- 

háztól a „Fekete sas"-hoz, hol a zászlókat elhelyezik; 

este tél 8-kor összegyülekezés a ven
déglő nagy termében, 

hol az ünnepélyes fogadtatás és üdv
özlés lesz, utána a 

dalversenybirák választása fölötti é
rtekezés és ismerkedés. 

Sept. 6-án reggel 9-kor a német 
utczai ref. templomban 

összpróba Erkel vezetése alatt, utána a daláregyesületi 

elnökség értekezése, versenybirák 
választása, s a verseny 

sorrendjének megállapitása; es
te 7-kor pedig dalverseny 

a városi szinkörben. Sept. 7-én re
ggel 8-kor a „Fekete 

sasé termében daláregyesületi közg
yülés, este fél 8-kor a 

szinkörben diszhangverseny. Sept.
 8-án Cvasárnap) d. u. 

2 orakor diszkivonulás a „Rédey"-kert dalcsarnokába, 

négy órakor összelőadás Erkel ve
zénylete mellett, este 9 

orakor bál a „Fekete sas vendéglő
ben. Sept. 9-kén (az 

5-ik napon) daláregyesületi közgyülés, 
ünnepély 

A hölgyek e czélra, mint az Ercsey Imréné urhölgy el- 

nöklete alatt tartott értekezleten kitünt, 350 írtot adtak 

össze, s ezen Laczkó testvéreknél vettek 120 frton egy 

serleget e fölirattal: „A nagyváradi nők versenydija az 

1972. évi dalárünnepélyenő ; megrendeltek Huzella ke- 

reskedésében egy 130 frtos albumot , fekete bőrkötésben, 

Nagy-Várad ezüst koszoruval körülvett czimerével 
s föl- 

irattal ; 100 forintért pedig a pesti Marschalkónál csi- 

náltatnak ezüst fogantyuju karnagyi pálczát, fekete 
ében- 

fából, körülfutó ezüst babérlevelekkel, végén ezüst lyrá- 

val, a fogantyun pedig fölirattal. 

Kossuth Lajos igen kitünő egészségnek 

örvend. Csak nem régiben is fiatal frisseséggel 
utazta be 

a kis és nagy Bernhárdhegyet Simonyi Ernő társaságában. 

szerencsétlen villanyvezető. 
Szalontán tul 

az augusztusi esőzés alkalmával egy a mezőkön esernyője 

alatt minden veszély sejtelme nélkül járó-kelő 
tisztes lel- 

kész, menykő-csapás áldozatául esett. A menykő eser- 

nyőjébe oly erővel ütött, hogy annak alsó vége a pap 

mellébe furódott. A szerencsétlen rövid idő mulva 
kiszen- 

vedett. 

A Marienbadban időző magyarok Szt.-Ist- 

ván napját szintén megülték, s az ünnepélyt 80 teritékü 

kedélyes lakoma követte. 

Bősz medve. Lyuttóról értesitik az „Ung-ot, 

hogy ott egy rettenetes medve iszonyu 
módon garázdál- 

kodik. E hó 10-dike körül ugyan is, amint 
egy férfu s 

egy nő a mezőn foglalatoskodnék, a bősz 
maczkó mindket- 

tőt megrohanta s széttépte. Mások még azt 
is hozzáadják, 

hogy a nevezett áldozatokon kivül 
még 28 lovat is össze- 

marczangolt. 
Belgrád város képviselete 24 tagból álló 

küldöttséget választott, mely a főváros nevében 
a fejede- 

lemnek — a tronrajutás napján — szerencsét kivánjon 
és 

az ajándékokat neki átadja. A montenegroi fejedelem 

ugyanazon alkalomra Vukatinovics 
vajdát küldi Belgrádba. 

A chinai irodalom legjelesb termékeit 
adja 

ki jelenleg Legge angol forditásban. A 
mü czime: The 

Chinese Classics. Az eddig megjelent négy kötetben a 

régi chinai dalkönyv CSchi-king) is benne 
van. E dalok, 

melyeket a rege szerint részben Confucius 
gyüjtött egybe, 

még ma is vallásos tiszteletben tartatnak. 
A kiadás kriti- 

cai, az eredeti szöveget is hozza s 
e mellett igen érdekes 

jegyzetekkel van kisérve. 

A japáni német könyvárus Ahrens 
et C., 

most egy hollandi lapban érdekes 
kimutatást közöl mult 

évi forgalmáról. Egyedül a gothai atl
asokból 362 példány 

kelt el s általában az emlitett könyvár
us állitása szerint 

az utóbbi háboru óta a német müveltség e távoli tarto- 

mányban mindinkább nagyobb tért fogl
al el. 

DpDicséretre méltó tett. A
 sz. István napon 

tartott egyházi körmenetet követő óriás tolongás után, 

Budavárban egy pesti mázolómest
er két gyermeke a tő- 

dulásnak ellentállani nem birván, anyj
uktól elszakadtak s 

kört képeztek, – egyébkén 

eltüntek. A kis gyermekek siránkozt
ak , de nem segitett 

rajtuk senki. Végre elestek s a toduló 
tömeg még ekkor 

sem méltatta öket figyelemre. Egy szintén a tömeg árjában 

uszó közkatona megpillantván a gyermekeket, erejének 

megfeszitésével fölemelte öket, s karjai
n az Albrechtuton 

levő egyik házba vitte, hol az eszméletlen gyermekek 

nem sokára azután magukhoz tértek. Lakásaikat meg- 

tudva, a derék katona elvezette őket Pestre, hová nem 

sokára a kétségbeesett anya is megérke
zett, ki gyerme- 

kei elvesztése miatt csaknem magán ki
vül volt. A derék 

katona sehogy sem volt rábirható, hogy
 ajándékot fogad- 

jon el, s még nevét sem akarta megmondani. - Így a 

Loc. Corr., melynek szerkesztőjét 
a hálás anya főlkérte, 

hogy az esetet köztudomásra hozza
, ekép akarván háláját 

kifejezni a derék katona iránt. 

ÉElismerés és köszőnet. Az els
ő m. állat- 

biztositó intézetnél egy lovam biztositva volt; és elká- 

rosodott, de az intézet, azt Erzsébethvárosi vezérügy- 

nöksége által nehány nap alatt hiány nélkül megfizette. 

És e tekintetből azt, az állat-tenyésztő 
honfiaknak , tu- 

lajdonosoknak pártfogásába őszinte meggyőződés sze- 

rint, a méltányosság érdekében ajánlom. Toroc
zkón, 1872 

august. 20-án. Koronka Antal m. k. 

-A sajtóügyi eljárás A ,P. Journ.4 egyik s
zá- 

mában azon hirt közli, hogy a törvényelőkészitő bizott- 

ság Lónyay grót azon állítólagos tervére vonatkozólag, 

mely szerint a sajtóügyi esküdtszéki eljárás rendeleti 

uton ujolag szabályoztassék, indokolt előterjesztést ké- 

szitett, melyben e terv czélszerütlenségét tünteti fel. A 

„P. N. értesül arról, hogy e hir n
em correct. - A tör- 

vény előkészitő bizottság e tárgyban semmiféle véle- 

ményt sem adott. 
— Egy darab Pest egykori kőfalából. 

A 

Sándor utczával szemben egy régi házat lebontottak s 

ennek hátsó részén egy lőrésekkel ellátott barna kőfa- 

lat találtak. 
— Nagymérvü lopás Utrechtben Wessreuen 

kisasszonytól 400,000 forintot loptak el német alföldi 

állampapirokban s orosz, franczia, spanyol
, amerikai me- 

xicói és osztrák magyar vasuti részvény
ekben. Négy em- 

berre nehezül különösen nagy gyanu, kik Utrechtből el- 

tüntek. A németalföldi követség közli 
személy leirásuka 

ha ugyan nyomukra lehetne akadni
. 

Nagyszeü alagut. Ámerikában a Lima- és 

Oroya-vasut számára az Andeseken keresztül 15,000 

magasságban 3000 láb hosszu alagutat épit
enek. 

— Mennyit eszik meg Bécs egy év
 alatt 

Bécs 1871-ben elfogyasztott 11.441,624 csibét és ga-- 

lambot, 115,871 nyulat, 184,312 kappanyt, ludat és 

lábnyi 

réczét, 155,913 sertést. 136,684 borjut, 93, 274 szar. 

vasmarhát, 18 millió pint bort és 82 millió
 pint sört ! 

— Szörnyü-malaecz. Szegeden Sohü Ferencz 

lágyi Zsuzsánna, a maga és az elhuny
t testvérei, 

kovácsmesternél egy sertés oly mala ozal p 

nyüszülött 3 napig élt. 

Az európai államok 

száma. Egy érdekes statistikai kimutai 

utóbbi években Németorszagban évenkint 

köteles ifju állott az ujonczozás el 
450000, Francziaországban 350000, 

ezer, és Olasvországban 250000. A tény 

évi ujoncz-illeték Németországban 130000 

országban eddig 100000 ember, de 1871-b 
ezer emher, Francziaországban eddig 10000 

ezentul szintén 150000, Ausztriában 95000, 0 

szágban 95000. A hadképtolenek Német 

46 98, Oroszországban 46; Ausztriában A 

cziaországban 49 12 és Olaszországba 

Irni olvasni 100 beőorozott egyén közül 

metországban 97, Oroszországban 9 — 

ban 43, Olaszországban 37; Francziaországrta 

tekintetben nincsenek biztos adatok. A tényleg 

lati idő Németországban 3, Oroszországb: 

Ausztriában 3, Francziaországb an 5, Olaszország 

év. A haderő aránya a lakosság számához képes S 

országban 2.99, Oroszországban vzs, A 

Francziaországban 2 45 és Olaszországban 

— A földbeteg. Nem kolikája, hanen 

van, typhusa, mely rettenetes következményeke 

szegény emberisé franczia jós szer 

mour példája ragadós) földünk 12 év 

megkopaszodik, illetőleg e 
mint a lábbadó typhuszos beteg, kit 

zat bucsut vesz. 2 év mulva nem lesznek a földön s
 

se virágok; növény egy általán nem og terem 

hogy az emberiség tisztán nusevésre lesz szorit
va. 

- Szerencsés lövés. Egy amerikat lap, a „Ge 

neser Repnblic"t beszéli : Grant tábornok hires h
adj 

ban az egyesült Államok nyugati részében Mordew. 

nagy egy alkalommal lövést kapott e 

gyomrán (2) és belein hátába hatolt 

táján megint kijött. A gol 

az utjában, egy arany tollat valomir 

mely meg sebesülése idején az örnagy 

volt, a toll és a tok azonban az örnagy testében 

E tárgyak valószinüleg szintén rést keresve az 

tpnosan vándorolnak az őrnagy testében, s a t 

darabja egy nyakán támadt daganatban elő is
 k 

A salczburgi Loosokat illető hird 

felhivjuk a t. cz. közönség figyelmét, előnyösek 

ben 26 frt o. é. részletre 30 fr. havonkint 1 írtt 

kr. stempellel, a bécsi kereskedelmi bank vál 

lában kaphatók Graben 43. 

(Necrolog.) Özv. Tamásy Antalné, szülel 

Ignácz, János, Imre, Károly ugy ezek nej
ei és 

kel; valamint az elhunyt Erzsébeth, Ba 

gyermekei; továbbá az özvegy első fé 

gyermekei, unokái, s az elhunyt első nej
ének el 

való gyermekei, unokái; nemkülönben minden
 

távoli rokonok nevében bánattól megtörött . 

ruan jelenti csik-mindszenti Tam A 

ügyvéd, s Kolozsvár sz. k. város közönség 

ügyvédének, a gondos, szorgalmas, munkás 

férjnek, hiv testvérnek, kiválóan jó mostoha 

barát, és szilárdjellemü hazafinak élete 71-
ik, 

dog házassága 6-ik évében, végelgyengül ! 

folyó hó 22-én, éjjeli 1 órakor, a szei 

vétele után történt gyászos kimultát. A 
b 

tetemei jelen hó 23-án d. u. 4 órakor f 

kath. anyaszentegyház szertartásai sz 

35 számu saját házától, a köztemetőbe, öi 

kisértetni. Lelkéért az engesztelő áldoza
 

d. e. 10 órakor fog a rom. kath. piaczi
 

a mindenek Urának bemutattatni, mel
y 

letre minden rokonok, 

és tisztelettel meghivatnak. Kolozsvárt 

hó 22-én. Béke poraira! 
k 

hetivásárról (alsó a. m 

— kr. Elegybuza 5 frt 42 kr Ro 

2 frt 60 kr. Zab 2 írt T 

Pityóka 2 frt 70 kr. Mar ontj: 

Távirati tudósitás : 
Augusztus 2. /, M 

zetikölcsön 71.8 
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ámán 

= frto 
ban kiadni, miútán ez annyira elönyösen dotált Loosok nagyban kerestetvén, az árak bizonynyal emelkedni fo 

ölcs 
lói- és üzletbartainak jelenteni, hogy az 

G 

újon 

sepiember 

i sorsjegy ára 

lentékeny összeggel fizettetik vissza. Fel van osztva részletkötelezv 

ee 

i 

Kor 

gyjots es poutos ó 

It keresk. bank vált 

1, hogy 

ár 

asa már 

, 
zönségge 

=OMDATI MU N AÁAT IS. 

ágo 

legszükségesebb m 

a Loosok minden lehető biztonságot nyujtanak, miután Salzburg országfőváros minden vagyonával, minden bevételeivel, rega leival a Loosok pontos bev 

gyesült — biztositékot n 

lts 

llett is 30 frtért ugy, hogy havonként 1 ft és stempelre egyszermindenkorra 19 kr o. é. fizettess 
összeg beküldése mellett azonnal teljesittetnek. Azon üzletbarátok, kik a salzburgi Loosok elárusit 

A bé 
[ 

Iva 

nete 

le 

és a 

JÁNOS ÖRÖKÖSEI 

a 
áva 

AI O IN 

észé 

cs. k. k 

osabb azak, 

ittatnak, 

án vásár! 

és me. 

au 

ám 

főtér, Gyulay-ház, felvállal m 

Egy eredet 
-kölcsönnek csak egy r 

cs 

HIesém e melynek első huz 

écsi 

szont a nyomd 

TITAL0S MIUNKAKHA NEIVI 

g 

GDMAN 

i 

ő 

árom sz 

atott Salzburg ezv azjon abve 
Alólirt váltóirodának van szerencséje ezennel nagyrabecsült t: cz. mag 

é. je 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 fri. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

i gyári 

KERESZTEST PÁLPAPIAR-ÖZEETÉBEN 

k az illet ése 

A 

, kaphatók részletes fizet 

1 papir-űzletével és ez v 

áltóiroda a Lotto 

k 8t6. gtb. a lebető legjut a 

idő alatt elkésziti. 

[ 

év alatt 3.952,980 ftnyi o. 

édul 

á 

FI V 

ltal kibocsátott Iotto-H á 

, vásárcz 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. kö 

Te és a többiekre is. Megrendel 

van, hogy mindennemű yOnadai megrendelést elfogad, u. m.: 

ig a legrövidebb 

Keresztesy P. 

ivatalos munkákhoz valód 

KONYVNYOMDAI MUNKAKAT 

ájuthasson az ily Loosokhoz, 
ény 

án — miut 

s azok a h 

ájukat ped 

könyvek, fáunely fazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 
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Salzburg 

Azonban arra figyelmeztetünk, hogy alólirt v 
Hogy mindenki maga idejében hozz 

baromútlevelek 

a nyomda, 

katlan form 

országfőváros 

nek be, 

áért kezeskedik. 

játszanak a 40,000 ftos fönyerem 
váltóirodához. 

ts 
ként van 5 huzás 40,000, 30,000, 15,000 ft, stb., stb. főnyereményekkel, 
E Lotto-kölcsön 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


